

# 双塘合璧 山海比邻

# 情满浙川 共赴未来

# 心连心·相交相融同筑梦



■严巍 谭洁虹 周丹

俯瞰华夏地图,一条北纬30度的纬线,串联起了一东一西两颗璀璨的明珠——“江海之城”钱塘与“天空之城”理塘。

海拔相差4300余米,距离相差2500余千米,看似相隔天涯海角的两地,却因对口支援工作“塘塘合作”的启动被紧密联系在一起。一年来,在“理塘所需、钱塘所能”原则的指导下,区发展和改革局(对口支援和区域合作局)坚持“项目为王”,联合各相关部门在多层次、多领域上开展深入协作帮扶,为理塘打造发展“定制方案”;钱塘区帮扶理塘县工作分队对标“民之所需,我有所为”,叶小明、周丹等挂职干部与专业技术人员初到之时便带着氧气瓶跑遍了理塘的每个角落……两地在产业发展、智力支援、文化交流、民生改善等方面开展全面合作交流,结下了一颗颗丰硕的果实。

9月27日,伴随着“浙川山海情·塘塘一家亲”2022塘塘文化年活动的正式启动,“塘塘合作”将迈入全新的发展阶段。从支援“输血”到强本“造血”,由精准扶持到合作共赢,钱塘与理塘将携手同心,全力打造新理念、新思想、新战略引领的“对口支援”新模式,共同续写新时代下的浙川“山海情”。



“大家好,我是丁真珍珠,今后我将继续努力,在钱塘、理塘的合作上做更多的贡献。”在“浙川山海情·塘塘一家亲”2022塘塘文化年活动的启动仪式上,被聘为“塘塘文化交流大使”的理塘男孩丁真珍珠的一席发言令人感慨颇深。自“塘塘合作”启动一年来,双方在产业、民生、人才等方面开展了深入合作,结下了深厚的情谊。而随着合作步伐的不断迈进,二者在文化领域的交流也日益密切,通过政府搭台、群众唱戏、产品展示、演艺交流等形式,“塘塘合作”浙川区县对口支援品牌的知名度不断打响。

据了解,本次文化年系列活动由“一场大戏、两场演出、多场活动”构成,同时分别在钱塘与理塘两地实施。早在今年3月,“塘塘迎亚运 走进天空之城”系列活动便在理塘精彩上演。其中,最引人注目的莫过于3V3篮球理塘选拔赛及杭州全国赛。经过激烈角逐,5名理塘小将踏上赴杭征途,为现场观众带来了一场场激烈精彩的篮球比赛。此外,还有“亚运在塘塘之绘画展进校园”“塘塘迎亚运共筑强国梦——我是亚运知识问答高手”等多项活动,小小少年的积极参与,充分诠释了“志合者,不以山海为远”的真谛。

西边搭台、东边唱戏。在9月的活动中,不仅有一场大戏——由两地戏剧家共同编排的《塘塘合作 甄爱无限》在杭州大剧院和钱塘区新湾剧院演出,还有旅游推介会、农

旅产品展示会等多项活动在杭州举办,进一步提高了理塘旅游品牌知名度、美誉度,并为广大杭州市民全方位展现理塘的新形象。

“在两地相交相融的过程中,钱塘与理塘共同构筑了一个‘共享共赢’的梦,而在圆梦的过程中,除了以文化为媒,更离不开双方在人才、智力方面的相互交流。”区发展和改革局相关负责人介绍,在“塘塘合作”开展的一年多来,部门立足不断完善“塘塘合作”机制,积极做好各项后勤保障工作。当前,钱塘选派了多名党政干部和医疗、教育领域的专技人才赴理塘挂职。叶小明、周丹两名干部上任即奔跑,深入部门与基层,熟悉了解县情与民生。不到一个月,便促成理塘考察团到钱塘区回访,把“天空之城”推介给杭州,介绍给钱塘。

另一方面,也有众多理塘的青年干部来到钱塘“取经”。藏族姑娘丁真绒姆便是其中之一,原先在理塘农牧农村和科技局畜牧站工作的她被选派至钱塘区农业农村局。一年多时间里,她不仅系统地学习了农村发展知识,也跟随前辈到各个街道学习观察新的农村发展特色,认识到家乡的发展与大城市的差距。当谈到对未来的展望时,丁真绒姆的眼中闪烁着光芒:“我希望随着‘塘塘合作’品牌越打越响,钱塘区与理塘县一道在新时代、新征程上共筑两地情、携手谱新篇,也希望‘塘塘’两地友谊更加深厚,合作更加紧密!”

# 手牵手·

# 关心关爱惠民生

# 肩并肩·

# 促产促销促发展

“理塘有资源,如何让资源转化成财源;钱塘有产业,如何让产业带动高质量发展,这是我们在思考的命题。”挂职一年来,目前担任理塘县委常委、副县长的杭州市钱塘区干部叶小明对帮扶工作有了更深入的认识。牦牛产业园、高原优质牧草基地、理塘县第三完全中学、甲洼镇……在深入了解当地发展的长处和短板的基础上,区发展和改革局、区帮扶理塘县工作分队联合多部门、平台,广泛动员各方力量参与到理塘社会民生事业的支援中来。

在医疗卫生领域,钱塘与甘孜州卫生学校合作,启动为期四年的乡村医生再教育工作,着力夯实理塘的基层医疗卫生基础。针对理塘县藏医院缺乏大型检查设备的短板,区内企业明峰医疗公司捐赠了价值400万元的CT,医药港商会也捐赠了医院院内制剂项目资金40万元,全方位为理塘医疗事业发展提供有效保障。

绽放于理塘的不仅有一袭白衣,还有千里之外的护苗之花。为了让广大理塘学子也能切实享受现代化教学设施带来的便利,钱塘斥资1600万元用于理塘县三中的宿

舍、食堂、师生公寓楼等项目建设。同时,依托校际结对平台组织开展的“塘塘同上一堂课 藏汉民族一家亲”系列云上互动交流串起钱塘区下沙中学、听涛小学和理塘县第二中学、城关小学等结对学校,双方在教学理念、方法、评价等方面进行研修,实现了优势互补。

而在本土人才培养与就业方面,钱塘区、理塘县、浙江省农科院科教培训基地、杭州乡村振兴学院开展多方合作,在两地举办3期400

余人次参加的理塘县乡村振兴专题业务培训班和专技人才培训班,同时选聘5名来自杭州的专家为“塘塘候鸟专家”,落户“塘塘候鸟专家工作服务中心”,努力帮助理塘培育更多的本土“田秀才”“土专家”。此外,依托“塘塘”云上互动平台、“塘塘”爱心超市、现场招聘会等媒介,面向理塘推出长安福特、顾家家居、统一家居等15家企业千余个就业岗位,为众多理塘人民提供了更广阔的发展空间。



谋好乡村振兴,致力地区发展,离不开全产业链建设。谈及理塘的本土产业,则要从一头“牛”开始说起。

天苍苍,野茫茫。循着山路驾车驶入位于禾尼乡的牦牛产业现代农业园区,迎面而来的是一台台缓缓驶过的自动撒料车,3000多头牦牛摇着尾巴,悠闲地在现代化的圈舍两侧活动……地处青藏高原东南缘,牦牛产业是理塘赖以生存的基础性产业。在过去,受限于地域、气候、地区经济水平的限制,始终未能得到有效开发、开拓产品销路。

为了实现破局,自2021年起,钱塘累计向理塘牦牛产业现代农业园区投入3450万元,加快打造牦牛全产业链,全面建设川西优质牧草培育加工、牦牛产业园区、数字农业中心等产业项目,覆盖禾尼、奔戈等5个乡镇36个村,辐射带动17个乡镇。园区以“种草养畜、科技创新、精深加工、品牌营销、智慧农业”五大环节为导向,大力推行集中化、规模化、生态化、效益化养殖,有效解决牦牛老弱幼畜死亡率较高、出栏率低、产业数字化程度不高等问题。其中,核心区牧民户均收入增长20%,牦牛产业的生产端获得了

强劲动力。

从高原牧场到寻常百姓家的餐桌,要实现全产业链协同运作,不仅要抓好生产,更不能忽视“销售”这一“牛鼻子”。在开拓市场的道路上,钱塘选择构建政府推动与市场驱动,谋划线上、线下双线联动,积极探索数字赋能消费帮扶的新模式。聚焦线上,本土企业顾家家居捐赠价值5000万元梯媒资源,助推理塘农特产品推广;引进的重庆本酷科技发展有限公司则以塘塘数字电商直播示范基地项目为核心,采取“1+1+N”模式,着力打造以农特产品为特色的网红产业带基地。而在线下,除了推动浙江天顺生态农业与理塘国资公司在钱塘打造塘塘真甄特色产品体验馆,让产品进驻市民中心、钱塘中心外,还通过“塘塘合作消费帮扶,爱心助力乡村振

兴暨塘塘真甄爱心选品会”、钱塘区首届稻香节等十余场活动,全方位推介理塘的特色产品。

作为川滇藏大香格里拉旅游大环线上的中心城市,也是康巴文化的发源地,理塘得天独厚的文旅资源也是一座亟待开发的宝藏。在建设智慧景区思路的指引下,杭州言赞文化传媒有限公司与喜马拉雅之声博物馆合作,编排制作数字藏品《理塘的一天》,2分钟内的销售额即达100万元。而由麦扑文创与理塘旅投公司合作,量身定制的“理塘一码游”智慧文旅项目则预计将实现每年理塘当地商户增收500万元以上、每年活跃用户超20万人次的成绩。

“未来,我们将继续围绕巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接这条主线,量身定制适合两地的‘传帮带’工作套餐,通过项目的高质高效落地,带动当地农牧产业、文旅产业、社会民生事业高质量发展,切实打响‘塘塘合作’品牌。”区发展和改革局相关负责人表示。

